

вред.»². В то же время нельзя согласиться с мнением о том, что моральный вред от терактов должно компенсировать тоже государство: возможности государства не безграничны, а кроме того, определенная компенсация морального вреда государством уже предусмотрена в ст. 19 ФЗ «О противодействии терроризму».

Полагаем, можно было бы учесть и имеющийся опыт других стран. Так, в ряде стран приняты нормативные акты о страховании рисков от терроризма, в соответствии с которыми создаются специальные страховые фонды за счет средств правительства страны, ее публично-правовых образований и иных источников, за счет которых и возмещается вред, причиненный терроризмом.

В США, например, законодательно закреплено право потерпевшего на компенсацию причиненного вреда, в том числе морального³, за счет не только террористов, но и их спонсоров - из заблокированных в США активов государств - спонсоров терроризма. Наиболее ярким примером по делам об

использовании активов государств - спонсоров терроризма явился судебный прецедент, предметом которого стало требование о компенсации морального вреда в результате теракта, совершенного на территории Ливии и выразившегося в поражении самолета, принадлежавшего вооруженным силам США. Данная акция была квалифицирована как террористическая. Именно поэтому Окружной суд округа Колумбии удовлетворил предъявленный Ливии иск. Ведь именно она выступала в качестве государства - спонсора террористического акта, а потому часть средств, направленных на выплату компенсации причиненного вреда, была изъята из заблокированных в США активов Ливии⁴.

При этом такие компенсации не квалифицируются как гражданско-правовая ответственность, а подчеркивается, что государство добровольно принимает на себя обязанность обеспечить материальную помощь потерпевшим, привлекая в специально создаваемые фонды не только средства бюджета, но и пожертвования иных лиц.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДОГОВОРА ЭНЕРГОСНАБЖЕНИЯ В УСЛОВИЯХ РЕФОРМИРОВАНИЯ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ

Е. В. Никифорова, главный специалист-юриисконсульт Региональной энергетической комиссии Омской области

В ходе реформирования в нашей стране электроэнергетики трансформируется существовавшая система хозяйственных отношений в этой отрасли: созданы новые инфраструктурные субъекты, коренным образом пересмотрены договорные связи на электроэнергетическом рынке. В данной работе рассматриваются основные особенности договора энергоснабжения, заключаемого между гарантирующими поставщиками и потребителями, за исключением населения.

В соответствии со статьей 539 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ) к отношениям по договору снабжения электрической энергией правила ГК РФ применяются, если законом или иными правовыми актами не установлено иное, то есть нормам ГК РФ о договоре снабжения электрической энергией был придан субсидиарный по отношению к специальному законодательству характер. В настоящий момент в рамках проведения в Российской Федерации реформы

² Сисакьян А. К., Майоров В. И. Компенсация морального вреда в чрезвычайных ситуациях (в результате террористических акций) // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия «Право». - Вып. 7. - 2006. - № 5 (60). - С. 323.

³ Американское право предусматривает ответственность за намеренное причинение сильного эмоционального потрясения - intentionally causing of serve emotional distress.

⁴ См. об этом подробнее: Сисакьян А. К. Практика реализации института компенсации морального вреда, причиненного террористическим актом, в зарубежных государствах // Актуальные проблемы России и стран СНГ: материалы IX Международной научно-практической конференции 29-30 марта 2007 г. - Челябинск, 2007. - С. 445.

электроэнергетики принят пакет нормативно-правовых актов, которые, в свою очередь, конкретизируют и дополняют положения ГК РФ.

ГК РФ называет договор энергоснабжения публичным, однако в соответствии с Правилами функционирования розничных рынков электрической энергии в переходный период реформирования электроэнергетики, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 31 августа 2006 г. № 530 (далее - Правила), обязанность заключить договор энергоснабжения с любым обратившимся потребителем, желающим приобрести электрическую энергию, несет только гарантирующий поставщик, но только в том случае, если потребитель расположен в границах зоны деятельности гарантирующего поставщика. Остальные энергоснабжающие организации свободны в заключении договоров, обеспечивающих снабжение потребителей электрической энергией. Договор энергоснабжения с гарантирующим поставщиком заключается на основании заявки потребителя. В случае уклонения гарантирующего поставщика от заключения договора или неурегулирования разногласий по проекту договора потребитель вправе обратиться в суд с требованием о понуждении гарантирующего поставщика к заключению договора энергоснабжения на условиях потребителя.

Основными разногласиями сторон по условиям договора энергоснабжения являются следующие:

- о количестве подаваемой энергии и режиме ее потребления;
- о качестве подаваемой энергии;
- о цене (тарифах) на подаваемую энергию и порядке ее оплаты;
- об ответственности сторон за нарушение условий договора;
- о размере и порядке взыскания договорных неустоек;
- о границе разделения ответственности;
- о порядке временного ограничения или прекращения подачи электроэнергии;
- о порядке одностороннего расторжения договора.

Однако существующими нормативно-правовыми актами в области электроэнергетики достаточно подробно регламентирована процедура заключения и порядок исполнения договора энергоснабжения. Все споры, возникающие при заключении договора энергоснабжения, чаще всего сводятся к приведению условий договора, содержащихся в оферте гарантирующего поставщика, в соответствие с законом.

Для того, чтобы избежать разногласий, возник-

ающих, например, при определении цены договора энергоснабжения, необходимо знать, что в соответствии с законодательством цена договора в настоящий момент складывается из двух составляющих - тарифа, установленного органом исполнительной власти, уполномоченным в области регулирования тарифов, и так называемой рыночной составляющей цены, которая формируется на торгах на рынке электроэнергии. Потребитель может видеть прозрачную картину цен на электроэнергию на рынке. Цены ежедневно публикуются на сайте «Администратора торговой системы» (www.np-ats.ru) в разрезе каждой территории. В настоящий момент по рыночной цене поставляется менее 10 % от прогнозируемого объема потребления электроэнергии в энергосистеме. К 2011 г. планируется практически полный переход на рыночные цены.

Что касается, например, количества энергии, которое является существенным условием договора энергоснабжения, то оно определяется количеством киловатт-часов подлежащей передаче электрической энергии и величиной присоединенной или заявленной мощности. Фактическое количество поданной абоненту и использованной им энергии определяется в соответствии с данными учета о ее потреблении. При отклонении фактического объема потребления электроэнергии покупателей от договорного стоимость электроэнергии, излишне потребленной или недоиспользованной, рассчитывается гарантирующим поставщиком на основании нормативных актов и выставляется к оплате потребителю.

Необходимо также отметить, что некоторые нормы законодательства носят диспозитивный характер, что, в свою очередь, дает возможность потребителю заключить договор энергоснабжения на более выгодных для него условиях. Например, п. 70 Правил гласит, что, если договором энергоснабжения иное не установлено, покупатели оплачивают гарантирующему поставщику по установленному тарифу половину договорного объема потребления электрической энергии в срок до 15 числа месяца, в котором осуществляется потребление электрической энергии. Гарантирующий поставщик в своей оферте обычно закрепляет условие о стопроцентной предоплате электрической энергии. Потребителю же данной нормой предоставлена возможность предусмотреть отличный от предложения гарантирующего поставщика размер предоплаты электрической энергии или вообще отказать от ее осуществления, свою позицию потребитель вправе отстаивать в суде.